
Joseph et la vie de famille
Tome 2 / Animation 4

Objectif
Apprendre à vivre avec mes frères et soeurs, que ce soit dans la famille ou dans l'Église.

Dans Le Livre

Texte(s) biblique(s)

Genèse:37:12-36

Verset(s) clé(s)

Genèse:37:21-22
Proverbes:6:34-34
Galates:5:22-22

Déroulement de l'animation
Jacob s'installe dans le pays de Canaan avec ses fils. L'entente entre les différents frères n'est pas au beau
fixe ; la jalousie entre eux est récurrente, spécialement en ce qui concerne Joseph, le "préféré" comme ils
disent. Un jour, alors que les frères gardent leur troupeau à Dotan, Joseph les rejoint.  Nous
découvrirons cette histoire en l'illustrant par des jeux, des leçons d'objet, des bricolages. Nous verrons
comment la jalousie a amené les frères de Joseph à réaliser des mauvaises actions et à commettre
l’irréparable. Nous réfléchirons aussi ensemble à la complexité du sentiment de jalousie et à ses
conséquences.

Versets de la semaine
Genèse:35:16-21, Genèse:35:27-29, Genèse:37:1-11, Genèse:37:12-27,
Genèse:37:28-36
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Activités

QUI EST QUI ? 5 MINUTESJEU

Accueil des enfants
Description

Jeu du "qui est ...?" Ce jeu a pour but de nous ouvrir les yeux sur la panoplie de différences, de
qualités qu'ont les uns et les autres, et par ce biais, de désamorcer un peu les comparaisons qui
amènent à la jalousie. L'animateur distribue à chacun une feuille (ci-annexée) constituée d'un tableau
avec des cases où sont inscrites diverses caractéristiques de personnes. Le but du jeu consiste à aller
à la rencontre des autres et de leur demander s'ils correspondent à tel ou tel critère.

On va donc vers son voisin : "Es-tu....?" 

Si non, on va vers quelqu'un d'autre. 
Si oui, on note le nom de la personne dans la case, et on va vers une autre personne.

Et ainsi de suite... Une case remplie par une personne qui correspond, et seulement quand elle est
remplie, on utilise une autre case pour une autre personne. Pour ce jeu, il est donc utile d'être debout
et de se déplacer vers les autres. Suivant le nombre de personnes, on peut poser deux questions (en
tout) par personnes. Au bout de 4 min, stopper le jeu.

Media

 Jeu qui est qui ? [2]

"QUI EST ...?" DISCUSSION 5 MINUTESRÉFLEXION

Introduction au thème
Description

Demander aux enfants s'ils se connaissent bien ? Parfois, on découvre de belles qualités chez l'autre
et pour cela il est parfois utile de prendre le temps de les découvrir.

a) S'il y a peu d'enfants : L'animateur cite le nom d'un enfant en demandant : "Qui a découvert ce
qu'aimait X ?"

Au moyen des réponses récoltées au cours du jeu, chacun dit ce qu'il a découvert sur X ("X n'a jamais
eu d'os cassé, il peut siffler avec les doigts, etc.") Faire de même pour plusieurs ou tous les enfants.

b) S'il y a beaucoup d'enfants : L'animateur cite le nom d'un enfant en demandant : "Qui a découvert
ce qu'aimait X ?"

https://expl-or.net/printpdf/node/286#collapse-1
https://expl-or.net/sites/default/files/activities-media/t2a4_1_qui-est-qui.pdf
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Au moyen des réponses récoltées au cours du jeu, trois enfants disent ce qu'ils ont découvert sur X (X
n'a jamais eu d'os cassé, il peut siffler avec les doigts, ... etc.). 

Faire de même pour plusieurs enfants. On devrait découvrir ainsi quelques qualités ou particularités
des uns et des autres. Découvrir les particularités des uns et des autres, nous permet de réaliser que
nous sommes tous différents et tous pourvus de bien des qualités, il n'est donc pas nécessaire
d'envier les autres!

LA JALOUSIE QUI NOUS AMÈNE À SUIVRE DE
MAUVAIS CHEMINS (1)

8 MINUTESRÉFLEXION

Sujet de l'animation
Description

Rappel du contexte :

Joseph avait 11 frères.

Son père, Jacob, avait eu 6 fils de Léa : Ruben, Siméon, Lévi, Juda, Issacar et Zabulon.

Ensuite, son père avait eu 2 fils de Rachel: Joseph et Benjamin.

Mais, il avait aussi des frères plus âgés nés de Zilpa (la servante de Léa) : Gad et Aser.

Et deux frères nés de Bilha (la servante de Rachel) : Dan et Nephtali.

Au sein de cette famille "recomposée", il y avait donc de la jalousie. En effet, Jacob aimait beaucoup
Joseph et Benjamin, car ils étaient nés de Rachel, sa préférée. De plus, Joseph rapportait souvent les
bêtises de ses frères à son père et son père lui avait offert une belle tunique colorée, tunique qui
faisait naître des convoitises chez ses frères... Cela s'aggrava le jour où Joseph raconta les rêves qu'il
avait faits.

Le premier : onze des gerbes de blé (comme le nombre de ses frères) se prosternaient devant lui qui
était au centre...

Le deuxième : le soleil, la lune et onze étoiles (père, mère et onze frères probablement) se
prosternaient devant lui... Là, s'en était trop...

Réflexion :

Avez-vous déjà été jaloux ? Pourquoi ?

Échanger brièvement sur ce qui cause des jalousies. Est-ce bien d'être jaloux ? Est-ce juste ? Est-ce
que ça ne va pas nous amener à faire des bêtises ?

LA JALOUSIE QUI NOUS AMÈNE À SUIVRE DE
MAUVAIS CHEMINS (2)

5 MINUTESLEÇON D'OBJET

https://expl-or.net/printpdf/node/286#collapse-3
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Sujet de l'animation
Description

La goutte qui fait déborder le vase :

Prendre un récipient partiellement rempli d'eau.

Ce récipient est semblable à notre coeur. Parfois, on renferme un peu de jalousie, d'envie... Puis on
l'oublie un peu au fond de notre coeur, jusqu'au jour où arrive un autre événement qui augmente
encore ces mauvais sentiments : comparaison, jalousie, critique...

Ajouter de l'eau. 

Puis un autre événement, et encore un autre, et encore un autre.

Ajouter encore de l'eau. 

Et...Voilà que notre coeur déborde !

Faire déborder l'eau du récipient.

Il déborde de colère... : "C'est pas juste !!! Pourquoi moi, pourquoi c'est comme ça, pourquoi,
pourquoi...?" Cette colère et cette amertume nous remplissent et finissent par déborder autour de
nous. On est alors amené à faire des mauvaix choix, des bêtises. Oh ! Souvent on les regrette
ensuite, mais c'est trop tard... la goutte a déjà fait déborder le vase !

LA JALOUSIE QUI NOUS AMÈNE À SUIVRE DE
MAUVAIS CHEMINS (3)

10 MINUTESHISTOIRE

Sujet de l'animation
Description

Lire ou raconter l'histoire (Gen 37: 12-36) en utilsant la BD en annexe.

Le coeur des frères de Joseph était rempli de jalousie et d'amertume, il débordait de rancœur... Un
jour, alors que Joseph rejoignait ses frères aux champs, le voyant venir, ils imaginèrent une
vengeance. Lui faire du mal ? Ruben s'interposa : "Non ! Ne le tuons pas ! Jetons-le dans une
citerne..." Il avait pour idée d'ensuite le délivrer et le renvoyer vers son père (Gen:37:21-22).

Cependant, rien ne se passa comme prévu... Ses frères, assis pour manger, virent au loin une
caravane d'Ismaélites. Ces gens, chargés de gomme, baume et de myrrhe faisaient route vers
l'Égypte pour vendre leurs produits. Juda dit alors à ses frères : Quel intérêt avons-nous à le tuer ?
C'est notre frère, il est de notre sang, vendons-le plutôt aux Ismaélites ! C'est ce qu'ils firent pour 20
pièces d'argent (Gen:37:24-28).

Lorsque Ruben revint et réalisa que Joseph avait disparu et avait été vendu, il fût tellement triste qu'il
déchira ses vêtements... "Que vais-je faire maintenant ?" (Gen:37:29-31)

La jalousie des frères de Joseph les avaient poussés à commettre des actes irréparables.
Heureusement, Dieu ne nous abandonne jamais et il n'a pas abandonné Joseph, vous le découvrirez
ces prochains jours...

Media
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 Histoire de Joseph [3]

AYONS LE COURAGE DE DIRE "NON" 10 MINUTESENSEIGNEMENT

Engagement personnel
Description

Gen:37:21-22

Ruben a eu le courage de dire "non". Il a dit : "Ne lui faisons pas de mal. Ne répandez pas son sang,
jetez-le dans cette citerne, mais ne portez pas la main sur lui." Sans cette intervention, Joseph aurait
peut-être été tué. Il a eu le courage de s'interposer face à ses frères. Son idée de le renvoyer vers son
père n'a pas pu se réaliser, mais il a essayé et on verra plus tard que Dieu n'a pas abandonné Joseph.
Lorsque la jalousie nous fait prendre de mauvais chemins, c'est bien souvent trop tard. Il faut réagir
avant, faire comme Ruben et dire "STOP", "NON".

Ce n'est pas toujours facile de s'engager à le faire, pourtant, la Bible nous commande aussi de faire
attention à cela. Mais heureusement dit que l'Esprit produit l'amour, la joie, la paix, la patience,
l'amabilité, la bonté, le service (=la fidélité), la douceur, la maîtrise de soi." C'est avec ces qualités-là
que notre coeur peut combattre les mauvais sentiments. Demandons-les au Seigneur.

BRICOLAGE : CE QUE NOTRE COEUR DOIT
CONTENIR

10 MINUTESBRICOLAGE

Engagement personnel
Description

Fabriquons une belle carte selon le modèle ci-joint, carte qui aidera à ne pas oublier avec quoi nous
devrions remplir notre coeur. À savoir : la douceur, la bonté, la bienveillance, etc. Et chasser, dire
"NON" à la jalousie, l'envie, etc.

Media

 Bricolage [4]

MOMENT DE PRIÈRE 4 MINUTESCHANT

Ma prière
Description

JEM Kids 157 : "Dieu agit". Une chorégraphie en ligne est proposée par Guy Zeller : il suffit de taper le
numéro du chant et "Guy Zeller".

Après ce chant, demander à Dieu avec nos mots d'agir dans notre coeur afin de chasser la jalousie,
l'envie, l'amertume...

https://expl-or.net/sites/default/files/activities-media/t2a4_2_histoire-joseph.pdf
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GARDE TON COEUR ! 7 MINUTESJEU

Le moment détente
Description

Garde ton coeur ! Les enfants se placent en cercle. Déposez des quilles au centre du cercle en forme
de coeur. Un enfant en est le gardien. Les autres enfants qui forment le cercle roulent une balle (avec
les mains) et essaient de faire tomber les quilles. Le gardien, bien sûr, essaie de retenir la balle pour
défendre son coeur. Lorsqu'une balle parvient à faire tomber une quille, l'enfant sort et prend la place
de l'autre enfant dans le cercle. Ainsi de suite, chacun pourra s'exercer à être le gardien de son
coeur. Pas facile, il faut être attentif à chaque instant ! Très vite on peut laisser la balle balayer nos
quilles !

UN CARAMEL MOU, QUE C'EST BON ! 2 MINUTESILLUSTRATION

Conclusion et Ouverture
Description

Offrir deux caramels à chaque enfant pour qu'ils puissent les manger pendant la semaine en se
souvenant de la leçon OU les offrir à sa famille ou ses amis en leu expliquant ce que ça lui rappelle.

Comme ce caramel, nos coeurs aiment la douceur. L'amertume, l'envie, la jalousie, c'est comme si on
mangeait du vinaigre... Aïe... ça pique ! Mais un caramel, sucré, doux, cela fait du bien. Toutes les
bonnes choses inscrites sur notre coeur (bricolage), c'est un peu comme du miel, elles font du bien,
elles amènent de la douceur. Ne l'oublions pas, et osons dire "NON" à ce qui pique et qui nous amène
à faire du mal.

Demander aux enfants de repérer dans les lectures bibliques suivantes qui a su dire "non" (Cf.
Gen:39:1-19).
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